

Abstrakt

Diplomová práce „Psychologické aspekty vyrovnávání se se závažným somatickým onemocněním : ženy s diagnózou karcinomu děložního hrdla“ se věnuje nárokům psychologické adaptace na onkologické onemocnění se zaměřením na specifika diagnózy karcinomu děložního hrdla.

Teoretická část nejprve přibližuje charakteristiky nádorového onemocnění děložního hrdla s ohledem na prožívání pacientek a dále uvádí téma zvládnutí onkologického onemocnění ve smyslu copingu a obranných mechanismů. Následně rozpracovává psychologickou adaptaci na nádorové onemocnění se zaměřením na další faktory související se společností, pacientkami a nemocí, spolu s problémy ve vyrovnávání se s onkologickou diagnózou. Teoretickou část práce uzavírá popis nároků a prožívání jednotlivých klinických stádií nádorového onemocnění pacientkami.

Empirická část mapuje podpůrné psychologické a další aspekty, které pomáhají ženám vyrovnat se s nádorovým onemocněním děložního hrdla. Rovněž si všímá i proměny těchto faktorů a potřeb vzhledem ke klinickému stádiu onemocnění (léčba, remise, relaps) a vybraným demografickým údajům (věk, děti, velikost bydliště, partnerství). Zaměřuje se také na ty podpůrné aspekty, které pacientky oceňují nebo postrádají u ošetřujícího týmu (lékaři a další zdravotnický personál).

Výzkumné šetření zahrnuje 12 individuálních hloubkových rozhovorů s pacientkami s diagnózou karcinomu děložního hrdla. V rámci triangulace je kvalitativní metodologie doplněna o vizuálně analogovou škálu vyrovnávání se s onkologickým onemocněním.

Na základě výsledků kvalitativní mapující sondy jsme identifikovali dva hlavní podpůrné aspekty ve vyrovnávání se s diagnózou karcinomu děložního hrdla- sociální oporu a aktivní copingové strategie. V kontaktu s ošetřujícím zdravotním týmem se pak jako podporující jeví vzájemná kvalitní komunikace (informovanost, vysvětlování, povzbuzování) a navázání dobrých vztahů (spolupracující koalice).

Klíčová slova

vyrovnávání se s nádorovým onemocněním, psychologická adaptace, karcinom děložního hrdla, onkologické onemocnění, copingové strategie